
ORIGINAL ARTICLE
https://doi.org/10.15724/jslhd.2022.31.3.055

http://jslhd.org/
JSLHD 2022. Vol. 31, No. 3. 55-63

ISSN 1226-587X / eISSN 2671-7158

Journal of Speech-Language & Hearing Disorders 언어치료연구

55

Ⅰ. 서  론

의사소통은 인간의 삶을 영위하는데 가장 중요한 인간관계 형성

과 원활한 유지를 위해 매우 중요한 수단이다(Song, 2013). 따라

서 다양한 원인으로 의사소통 결함을 가지게 된 사람은 교육, 직

업, 여가에서 누릴 수 있는 기회에서 박탈될 뿐만 아니라 사회적

으로 소외감을 느끼게 된다(Balandin et al., 2006). 의사소통 결

함은 아동기부터 노인에 이르기까지 전 생애에 걸쳐서 나타나며 

언어치료 대상자 역시 모든 연령대를 포함하게 된다. 하지만 국내

의 언어치료 교육 및 언어치료 대상자는 영유아와 아동을 중심으

로 불균형적으로 발전하였다. 대학의 언어치료전공 교육과정 또한 

학령기 이후 성인 및 노인 언어재활에 대한 교과 편성의 비중이 

아동에 비해 낮게 운영되고 있다(Park et al., 2021). 이러한 현상
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은 여러 가지 이유가 있겠지만 지금까지 국가에서 시행하고 있는 

언어치료를 포함한 재활치료 바우처 사업을 제공받는 대상을 

18세 미만으로 제한하고 있다(Kim, 2008). 성인기에 지속적인 

언어치료 서비스를 받기 위해서는 본인이 전액 비용을 부담해

야 하므로 언어치료가 지속적으로 이루어지기엔 현실적으로 어

렵다고 볼 수 있다. 따라서 언어재활서비스를 받게 되는 대상

자는 18세 미만의 아동이 대부분이다. 재활의학과 및 이비인후

과 소속 언어재활사를 제외한 대부분의 언어재활사들은 아동에 

대한 언어치료의 경험이 다수임에 따라 교육에 대한 요구 또한 

높아질 수밖에 없었다. 이러한 상황에서 대학 및 학회, 협회 차

원에서의 교육 역시 치우칠 수밖에 없는 현실이다. 하지만 최

근 한국 사회의 급변하는 인구구조의 변화로 인하여 언어재활 

전공자들의 성인 및 노인에 대한 언어재활서비스의 실태에 대

해 고민하기 시작하였다. Park 등(2018)의 연구에서 대학의 언

어치료 전공 교수들이 노인 및 성인의 언어재활에 대한 필요성 

강조하였고, Kim(2008)은 전 생애적 재활치료의 필요성을 강

조하였다. 성인 언어재활을 위한 국가적 정책과 언어치료 서비

스의 질적 양적 향상은 매우 시급한 문제이다. 
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성인 언어장애인은 20대 청년부터 65세 이상 노인까지 포함된

다. 성인 언어장애인은 아동기에 발견되는 다양한 언어장애가 성인

기에도 사라지지 않고 계속되는 성인 발달장애인과 치매 및 뇌졸

중과 같은 노인성 질환으로 인한 언어장애인으로 나누어 생각해 

볼 수 있다. 우선 성인발달장애인의 경우 뇌병변장애인 실태조사

(Korean Society for the Cerebral Palsied, 2011)에서 의사소

통 문제로 취업이나 직장 생활뿐만 아니라 기본적인 욕구를 해결

하는 데에도 어려움이 있고, 사회적 관계 형성에도 부정적인 영향

을 받는다고 하였다. 성인 청각장애인의 경우는 의사소통 문제로 

인해 승진에 제한을 받거나 기대에 못 미치는 급여에 대해 불만의 

제기하려고 해도 의사 표현을 전달할 수 있는 적절한 방법이 없어

서 하지 못하고 결국 이직을 선택한다고 한다(Ministry of Health 

& Welfare, 2013). Jeong 등(2013)은 지체장애인과 청각장애 성

인은 일반인 보다 의사소통 역할 및 타인과의 상호작용이 낮다고 

하였다. 성인이 되어 취업한 장애인은 대인관계를 형성하고 유

지해야 하므로 적절한 의사소통 방법과 전략을 잘 촉진시켜 주

어야 한다(D’Agostino & Cascella, 2008). 자연스러운 의사소

통을 통해 자신의 의사를 표현하고 타인과의 교류를 통해 사회

생활을 적응해 가는 중요한 전환기이다. 의사소통에 어려움이 

있는 성인 언어장애인은 일반인과 상호작용하는데 제약이 없도

록 구체적이고 다양한 의사소통 증진 프로그램이 제공되어야 

한다.

두 번째로 노인성 질환으로 인한 성인 의사소통장애는 그 대상

자 수의 증가로 언어재활의 필요성이 더욱 부각될 것이다. 한국 

인구에서 65세 이상이 차지하는 비중은 2021년 16.5%에서 2050

년 39.8%로 늘면서 일본을 넘어 세계 1위에 오를 것이라 추측하

고, 2045년부터 한국은 세계에서 고령인구 비중이 가장 높은 나라

가 된다(Statistic Korea, 2021). 이러한 노인인구의 증가는 노인

성 질환의 증가를 의미하므로 뇌혈관 손상과 치매로 인한 의사소

통 장애 인구는 증가하게 될 것이며 단순히 노화로 인한 의사소통

의 어려움을 겪게 되는 노인의 수까지 포함하면 노인 언어재활 대

상자 수는 더욱 증가할 것이다. Park(2020)은 이미 국내에서 언어

치료가 필요한 65세 이상 노인 인구는 약 40만 명 수준으로, 

아동ㆍ학령기(5~19세) 언어치료 대상의 수를 상회한다고 하였

다. 하지만 아동과 달리 성인 언어장애인을 전문으로 하는 언

어치료 기관은 일부 대학병원을 제외하고는 거의 전무하다. 성

인부터 노인에 이르는 전 생애에 걸쳐 재활치료가 꼭 필요함에

도 불구하고(Kim, 2008) 국가의 정책지원이 전혀 이루어지지 

않고 있다. 

성인을 대상으로 하는 언어치료지원에 대해서 환자의 장애 유형

별 치료 서비스의 욕구와 실제로 대상자들이 이용하는 프로그램 

등에 대한 기초 조사가 미비한 실정이다(Shin & Kim, 2012). 이

러한 현실은 성인 언어장애인들에게 필요한 의사소통 문제 중재 

프로그램 및 언어치료지원에 대한 전문가들의 관심과 함께 적극적

인 성인 언어재활교육 및 프로그램 개발 등이 이루어져야 함을 시

사한다. 선행연구를 살펴보면, 노인 언어재활에 대한 인식에 대해

서 노인, 노인복지시설 종사자 그리고 언어재활사를 대상(Kim et 

al., 2018; Park et al., 2012; Shin & Kim, 2012)으로 한 연구

와 성인 발달장애인에 대한 언어재활 인식에 대해서 복지관, 병원, 

사설센터 종사자를 대상으로 한 연구(Jeong et al., 2015; Kim, 

2018)가 있었으나 언어재활사가 인식하는 성인 언어재활의 필

요성과 경험에 대한 연구는 부족한 실정이었다. 

따라서 본 연구는 언어치료 서비스를 제공하는 언어재활사를 대

상으로 성인 언어재활에 대한 인식, 교육 요구도 및 경험 실태를 

살펴보고 성인 언어재활을 위한 대학에서의 교육과정과 국가에서

의 정책 수립 마련을 위한 기초자료를 제시하고자 하였다. 또한 

본 연구에서는 현장 언어재활사들의 경력 및 자격증 급수에 따라 

이에 대한 인식과 요구, 경험의 차이를 살펴보았다. 

Ⅱ. 연구 방법 

1. 연구 대상

N=152

Category N (%)

Gender
Female 142 (93.4)

Male  10 ( 6.6)

Age

21~25 years   9 ( 5.9)

26~30 years  38 (25.0)

31~35 years  38 (25.0)

36~40 years  52 (34.2)

41~45 years   7 ( 3.3)

45~50 years   5 ( 3.3)

51 years old or older   3 ( 2.0)

Clinical 
career

Less than 1 year : < 1 years  13 ( 8.6)

1~< 3 years : 1~2 years  20 (13.2)

3~< 5 years : 3~4 years  32 (21.1)

5~< 10 years : 5~9 years  61 (40.1)

10~< 20 years : 10~19 years  23 (15.2)

More than 20 years : ≥ 20 years   3 ( 2.0)

Type of 
work 

facilities

Private center  94 (61.8)

Welfare center  20 (13.2)

Hospitals  20 (13.2)

Child-care center   7 ( 4.6)

Rehabilitation and education 
center for child with disability

  5 ( 3.3)

Multicultural family support 
center

  2 ( 1.3)

Special education support center   2 ( 1.3)

Schools of special education   1 (  .7)

University   1 (  .7)

Degree

Associate degree  14 ( 9.2)

Bachelor’s degree  80 (52.6)

Master diploma   6 ( 3.9)

Master’s degree  46 (30.3)

Doctoral diploma   3 ( 2.0)

Doctoral degree   3 ( 2.0)

SLP 
certification

Level 1  81 (53.3)

Level 2  71 (46.7)

Table 1. Participants’ information
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본 연구는 현장에 근무하는 언어재활사를 대상으로 설문을 배

부하여 회수된 설문지 중 총 152부의 설문을 연구의 분석 대상

으로 하였다. 대상자들의 기본 정보를 Table 1에 제시하였다. 

연구대상자의 근무지역은 서울(32.2%), 인천ㆍ경기(23.7%), 대전

ㆍ충남(11.8%), 광주ㆍ전남(11.8%), 대구ㆍ경북(7.2%), 부산ㆍ울

산ㆍ경남(5.3%), 충북(3.9%), 강원과 전북(각 2%) 순으로 응답하

였다. 

2. 설문도구

본 연구에서는 현장의 언어재활사를 대상으로 성인 내담자를 대

상으로 한 언어재활에 대한 인식, 필요성 및 교육에 대한 요구를 

살피고, 성인 내담자에 대한 언어재활 평가 및 중재 경험의 실태를 

파악하고자 하였다. 이에 노인 언어재활에 대한 언어재활사의 인식 

연구(Kang et al., 2019; Shin & Kim, 2012)를 토대로 작성된 

예비 언어재활사의 성인 대상 언어재활에 대한 인식과 요구도 설문

(Park et al., 2021)에서 작성된 설문지를 수정ㆍ보완하였다. 

구체적으로는 본 연구의 설문 대상이 현장 언어재활사이므로 연

구 대상자의 정보에 대한 문항에서 기존의 성별과 지역을 묻는 문

항 외에 연령, 근무 기관의 유형, 임상 경력, 최종학력, 자격증 급

수를 묻는 문항을 추가하였다. 각 문항의 하위분류는 언어재활사 

협회 회원을 대상으로 문해 교육의 실태를 조사한 대규모 설문 연

구(Park et al., 2019)를 바탕으로 구성하였다. 또한 연구대상자가 

현장 언어재활사임을 고려하여 협회 혹은 학회 보수교육에 대한 

필요성을 묻는 문항 및 관련 하위 문항을 추가하였다. 

다음으로는 설문 문항 초안이 본 연구의 목적에 적합한지 언어

재활사들의 의견 수렴을 위해 전문가 패널(언어치료 전공 교수) 3

인에게 설문 문항 초안을 제시하여 각 문항의 적절성에 대한 검토

를 의뢰하고 의견을 수렴하였으며, 2차에 걸친 반복조사를 실시하

였다. 각 설문 문항에 대해 Likert 5점 척도(5점=매우 적절함, 4

점=적절함, 3점=보통, 2점=적절하지 않음, 1점=매우 적절하지 않

음)를 통해 질문이 타당한지 평가하고, 각 패널들의 의견을 개방형 

질문을 통해 수렴하여 설문 문항을 수정ㆍ보완하였다. 2차 조사를 

통해 집계된 타당도의 평균이 4.0 미만인 항목은 삭제하고, 패

널이 4로 응답한 항목의 경우 개방형 질문의 의견 수렴을 통해 

수정ㆍ보완을 거쳐 최종 설문지를 구성하였다. 최종 설문지에 

포함된 모든 문항은 전문가 패널의 평가에 의해 타당도가 평균 

4.3 이상이었다. 

최종적인 설문의 문항 구성은 연구대상자 기본 정보(성별, 연령, 

근무 기관 유형, 근무지역, 임상경력, 최종학력, 자격증 급수) 7문항, 

성인 언어재활에 대한 인식(중요성, 중재자신감) 4문항, 성인 언어재

활에 대한 교육 요구도에 대한 문항 7문항, 성인 언어재활 대상자에 

대한 평가 및 중재 경험 3문항으로 총 21개의 문항으로 구성하였다. 

설문 문항의 응답의 경우 5점 Likert 척도 외 객관식 선택 문항, 예

/아니오 선택 문항(경험/평가 유무를 묻는 문항)으로 구성되어 있으

며 각 문항에 따라 응답 방법이 상이하였다. 연구대상자 기본정보를 

제외한 설문의 문항을 Appendix 1에 제시하였다.

3. 자료수집 및 분석방법

1) 자료수집

본 연구를 위한 설문은 온라인 구글 설문지를 활용하여 제작하

여 URL 주소로 배포하였다. 구글 설문지에는 본 연구의 목적과 

내용, ‘성인 언어재활’에 대한 간단한 설명 및 설문의 구성, 연구

책임자 연락처를 소개하고 사례를 위해 수집하는 연구대상자의 개

인 정보에 대한 비밀 보장을 명시하였다. 설문 수집은 2022년 5

월 19일부터 20일까지 양일간 실시하였다.

2) 분석방법

본 연구의 분석은 크게 성인 언어재활에 대한 인식, 성인 언어

재활에 대한 교육 요구도, 성인 언어재활에 대한 평가 및 중재 경

험의 세 가지 측면에서 이루어졌다. 각각의 문항은 5점 Likert 

척도 문항, 객관식 선택 문항, 예/아니오 선택에 대한 문항 등 

다양하게 구성되어 있다. 자료의 분석은 문항 특성에 따라 빈

도분석을 실시하였다. 또한 경력 및 급수에 따른 중요성 인식, 

중재 자신감에 대한 인식, 평가 및 중재 경험 필요성 인식에 

대한 차이를 살펴보고자 비모수 검정인 Kruskal-Wallis 검정을 

실시하였다. 추리통계의 분석에는 IBM SPSS Statistics 20을 

사용하였다. 

Ⅲ. 연구 결과

1. 성인 언어재활에 대한 인식

1) 성인 언어재활에 대한 중요성 인식 

성인 언어재활에 대한 현장 언어재활사들의 중요성에 대한 인

식을 Likert 5점 척도로 살펴보았다(5=매우 중요하다, 4=중요하

다, 3 =보통이다, 2=중요하지 않다, 1=전혀 중요하지 않다). 그 

결과, 매우 중요하다 49.3%(75명), 중요하다 44.1%(67명), 보통

이다 6.6%(10명), 중요하지 않다/전혀 중요하지 않다는 각 0% 

순으로 성인 언어재활에 대해 중요하다고 인식하는 언어재활사의 

비율이 전체의 93.4%(중요하다, 매우 중요하다)인 것을 알 수 있었

다(Figure 1).

Note. A=SLPs’ perception about importance of speech-language 
rehabilitation for adult; B=SLPs’ perception of knowledge of 
oneself for speech-language rehabilitation for adult; N=152.

Figure 1. SLPs’ perception about importance and SLPs’ perceptions 
of knowledge of speech-language rehabilitation for adult
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또한 성인 언어재활에 있어 중요하게 다루어져야 할 장애 영역

에 대한 질문(중복선택 가능)에 대해서는 인지-의사소통장애 

65.1%(99명), 신경언어장애 54.6%(83명), 유창성장애 

36.2%(55명), 말ㆍ운동장애 33.6%(51명), 음성장애 

29.6%(45명), 청각장애 27.6%(42명), 기타 .7%(1명) 순으로 

응답하였으며 기타에는 위의 영역 외의 모든 언어치료 영역에

서 성인 대상의 중재가 매우 중요하다는 주관식 의견을 개진하

였다.

2) 성인 언어재활에 대한 평가 및 중재 자신감 인식

성인 대상 언어재활에 대한 현장 언어재활사들의 평가 및 중

재 자신감에 대한 인식을 Likert 5점 척도로 살펴보았다(5=매

우 자신 있다, 4=자신 있다, 3=보통이다, 2=자신 없다, 1=전

혀 자신 없다). 그 결과, ‘자신 있다’ 33.8%(59명), ‘매우 자신 

있다’ 21.1%(32명), ‘보통이다’ 19.7%(30명), ‘자신 없다’ 

16.4%(25명), ‘전혀 자신 없다’ 3.9%(6명) 순으로 ‘자신 있다’

고 응답한 비율(매우 자신 있다, 자신 있다)이 전체의 59.9%

임을 알 수 있었다(Figure 1). 

이에 대한 하위 문항으로(1~3에 응답한 경우) 성인 의사소통 문

제의 평가 및 중재에 자신이 없는 이유를 묻는 문항(중복선택 가능)

에서는 ‘진단 평가 및 치료에 대한 경험 부족’ 53.6%(37명), ‘성인 

의사소통 문제에 대한 이론적인 지식의 부족/진단 평가 및 치료에 

대한 지식 부족/성인 대상자 상담에 대한 지식과 스킬의 부족’ 

세 가지 항목이 모두 36.2%(25명), ‘성인을 대상으로 한 적절

한 평가 도구 및 치료 프로그램 부족’ 23.2%(16명) 순으로 응

답하였다. 

2. 성인 언어재활에 대한 교육 요구도 

1) 대학(혹은 대학원)에 대한 교육 요구도 

성인 언어재활과 관련된 교과목이 대학(혹은 대학원)에서 추

가적으로 개설될 필요가 있다고 생각하는지를 묻는 질문에 대해

서는 ‘예’로 응답한 언어재활사가 전체 응답자(152명) 중 

90.8%(138명)이었으며, ‘아니오’로 응답한 언어재활사가 

9.2%(14명)이었다(Table 2).

  N=152

Distribution (N)

Educational requirements at 
university (or graduate school)

Educational requirements 
at academic organizations

Yes 90.8 (138) 96.1 (146)

No  9.2 ( 14)  3.9 (  6)

Table 2. SLPs’ educational requirements at university (or 
graduate school) and academic organizations of 
speech-language rehabilitation for adult

성인 언어재활과 관련된 교과목이 추가적으로 개설될 필요가 

있다고 응답(‘예’로 응답)한 언어재활사들에 한하여 ‘어떠한 영

역에서 교육에 대한 요구가 있는지’, ‘추가적으로 개설될 필요

가 있다고 생각하는 이유가 무엇인지’를 묻는 추가 질문(중복

선택 가능)을 실시하였다. 어떠한 영역에서 교육에 대한 요구

가 있는지를 묻는 질문에서는 ‘진단/평가의 실제’(69.8%), ‘중

재 실제’(63.2%), ‘이론적 기초’(32.1%) 순으로 응답하였으며, 

기타(1.8%) 항목으로 개별적 의견을 남긴 경우에 ‘실무와 관련

된 의료 용어, 심화 실습’이 있었다. 또한 추가적으로 개설될 

필요가 있다고 생각하는 이유에 대해서는 ‘앞으로 성인/노인 언

어재활에 대한 일자리가 늘어날 것이라 생각’(55.4%), ‘현재 

개설된 교과목 내에서 성인/노인 언어재활의 이론과 실제를 충

분히 다루고 있지 못하다고 생각’(50.9%), ‘성인 및 노인을 대

상으로 한 임상(평가 및 중재)을 수행하기에 나의 임상실력이 

충분하지 못하다고 생각’(44.6%), ‘내가 희망하는 취업처로의 

취업 등에 유리할 것이라 생각’(2.7%) 순으로 응답하였다.

한편, 성인 언어재활과 관련된 교과목이 추가적으로 개설될 필요

가 없다고 생각한 경우(‘아니오’로 응답) 그에 대한 이유가 무엇인

지를 묻는 추가 질문(중복선택 가능)에서는 ‘개설이 되어도 나의 취

업에 도움이 되지 않을 것이라고 생각해서’(45.8%), ‘현재 개설된 

교과목 내에서 이와 관련된 내용이 충분히 포함되어 있다고 생각해

서’와 ‘개설이 되어도 나의 임상 실력 향상에 도움이 되지 않을 것

이라고 생각해서’(각 41.7%), ‘성인 및 노인 언어재활에 비교적 흥

미가 부족하여’(20.8%) 순으로 나타났으며 기타 의견은 없었다.

2) 협회 혹은 학회에 대한 교육 요구도

성인 언어재활과 관련된 교육이 협회 혹은 학회에서 개설될 필

요가 있다고 생각하는지를 묻는 질문에 대해서는 ‘예’로 응답한 언

어재활사가 전체 응답자(152명) 중 96.1%(146명)이었으며, ‘아니

오’로 응답한 언어재활사가 3.9%(6명)이었다(Table 3). 

‘아니오’로 응답한 언어재활사의 수가 매우 적었으나 ‘아니오’로 

응답한 경우에 한하여 협회 혹은 학회의 교육이 필요 없다고 생각하

는 이유에 대한 추가 질문(중복선택 가능)에 대해서는 ‘관련 내용은 

대학 혹은 대학원에서 배운 내용으로 충분하다고 생각’(83.3%), ‘나

의 임상(평가 및 중재) 실력 향상에 도움이 되지 않을 것이라고 생

각’(66.6%), ‘언어치료 대상자 중 성인 내담자가 많지 않음’(16.6%) 

순으로 응답을 하였다. 

3) 성인 의사소통 문제의 평가 및 중재에 대한 전문성 향상을 위

한 교육 방안

성인 의사소통 문제의 평가 및 중재에 관한 언어재활사의 전문성

을 높이기 위해 필요하다고 생각하는 교육 방안에 대한 의견(중복선

택 가능)을 설문을 통해 살펴보았다. 그 결과 ‘대학 및 대학원의 실습

에서 성인과 노인 대상의 실습을 경험하게 한다’ 53.3%(81명), ‘언어

재활사 자격증을 딴 이후에 재활사 보수교육에서 관련 교육을 지속적

으로 제공한다’ 43.4%(66명), ‘대학 및 대학원에서 개설되는 성인 및 

노인 의사소통 장애 교과목의 수를 현재보다 늘린다’ 38.2%(58명), 

‘대학 및 대학원의 이론수업에서 성인과 노인 대상의 이론을 더욱 상

세히 다룬다’ 36.2%(55명), ‘별도의 자격 과정을 개별적으로 이수

하여 전문성을 키운다’ 15.8%(24명) 순으로 응답하였다. 
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3. 성인 언어재활에 대한 경험 

1) 성인 언어재활 평가 및 중재 경험에 대한 필요성 인식

성인 의사소통 문제에 대한 평가 및 치료 경험이 언어재활사에게 

필요하다고 생각하는지를 묻는 문항에서는 5점 리커트 척도로 

응답하게 하였다(5=매우 그렇다, 4=그렇다, 3=보통이다, 2=그

렇지 않다, 1=전혀 그렇지 않다). 그 결과 ‘매우 그렇다’ 

56.6%(86명), ‘그렇다’ 38.2%(58명), ‘보통이다 ’3.9%(6명), 

‘그렇지 않다’ 1.3%(2명), ‘전혀 그렇지 않다’ 0%(0명) 순으로 

응답하였다(Figure 2). 

2) 성인 언어재활에 대한 평가 및 중재 경험

성인 언어재활 평가 및 중재가 필요한 사례를 대상으로 평가 및 

중재를 실시한 경험이 있는지를 묻는 문항에서는 ‘있다’ 69.1%(105

명), ‘없다’ 30.9%(47명)으로 성인 의사소통 평가 혹은 중재 경험이 

없는 언어재활사가 약 30%가량임을 알 수 있었다.

성인 언어재활 평가 및 중재를 경험한 언어재활사에 한하여 평가 

및 치료 시 의사소통 장애 유형을 묻는 문항(중복선택 가능)에서는 

인지-의사소통장애 50.6%, 유창성장애 31.3%, 청각장애 

30.1%, 신경언어장애 28.9%, 음성장애 21.7%, 말ㆍ운동장애 

14.5%, 기타 4%(발달장애, 장애는 없으나 본인의 의지에 의해, 

중복장애) 순으로 응답하였다(Table 3). 

Items for multiple-choice questions N %

Cognitive-communication disorder 42 50.6

Fluency disorder 26 31.3

Hearing impairment 25 30.1

Neurogenic language disorders 24 28.9

Voice disorders 18 21.7

Motor speech disorder 12 14.5

Etc.  4  4.8

Table 3. SLPs’ experience of communication disorder types for
assessment and intervention (multiple-choice)

4. 경력 및 급수별 성인 언어재활에 대한 인식 차이

성인 언어재활에 대한 중요성 인식, 중재 자신감, 평가 및 중재 

경험에 대한 필요성 인식이 경력 및 급수 간 유의미한 차이가 있

는지를 살펴보았다. 이에 경력 및 급수에 따른 집단의 점수에 대

해 Kruskal Wallis 검정을 실시한 결과를 아래에 기술하였다

(Table 4, 5). 

 

1) 경력에 따른 인식 차이

분석 결과 성인 언어재활에 대한 중요성 인식, 중재 자신감, 평

가 및 중재 경험에 대한 필요성 인식에서 경력 집단에 따라 집단 

간의 유의미한 차이는 나타나지 않았다(Table 4). 그러나 성인 언

어재활에 대한 중요성 인식에서는 유의미하지는 않으나 다소 

집단 간의 차이가 있다고 볼 수 있었다(χ2=10.986, df=2, 

p=.052). 

2) 급수에 따른 인식 차이

분석 결과 성인 언어재활에 대한 중요성 인식의 평균 순위는 2

급 언어재활사가 1급 언어재활사보다 높게 나타났으며, 통계적

으로 유의미한 차이가 있는 것으로 나타났다(χ2=10.079, 

df=1, p=.002, Table 5).

반면에, 중재 자신감의 경우 평균 순위는 1급 언어재활사가 2

급 언어재활사보다 높게 나타났으며, 이에 대한 결과 또한 통계적

으로 유의미한 차이가 있는 것으로 나타났다(χ2=8.903, df=1, 

p=.003). 즉, 급수에 따라 중요성 인식과 중재 자신감에는 유의한 

차이가 있다고 할 수 있는데, 2급 언어재활사가 1급 언어재활사에 

비해 중요하다고 인식하고 있으나 중재 자신감은 낮게 나타남을 

살펴볼 수 있었다. 

Group N M SD χ2 p

Perception 
about 
importance

< 1 year 13 4.77  .42

10.986 .052

1~< 2 years 20 4.45  .67

3~< 4 years 32 4.28  .67

5~< 9 years 61 4.34  .57

10~< 19 years 23 4.65  .56

≥  20 years  3 4.33  .47

Perception of 
knowledge of 
oneself

< 1 year 13 3.54 1.08

5.967 .309

1~< 2 years 20 3.40  .86

3~< 4 years 32 3.34 1.16

5~< 9 years 61 3.82 1.06

10~< 19 years 23 3.35 1.27

≥  20 years  3 3.67  .47

Perception 
about need for 
assessment and 
intervention

< 1 year 13 4.62  .49

5.671 .340

1~< 2 years 20 4.35  .48

3~< 4 years 32 4.41  .78

5~< 9 years 61 4.54  .64

10~< 19 years 23 4.65  .48

≥  20 years  3 4.00  .82

Table 4. Differences in perception of speech-language 
rehabilitation for adult according to clinical career

Note. N=152.

Figure 2. SLPs’ perception about the need for assessment and 

intervention experience for adult speech-language rehabilitation
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Ⅳ. 논의 및 결론

본 연구는 임상 현장의 언어재활사를 대상으로 성인 내담자를 

대상으로 한 언어재활에 대한 인식, 필요성 및 교육에 대한 요구

를 살펴, 성인 내담자에 대한 언어재활 평가와 중재 경험의 실태

를 파악하고자 하였다. 연구의 논의 및 결론은 아래와 같다.

첫째, 성인 언어재활에 대한 현장 언어재활사들의 중요성에 대

한 인식을 살펴본 결과, 성인 언어재활에 대해 중요하다고 인식하

는 언어재활사의 비율이 전체의 93.4%로 나타났다. 또한 성인 언

어재활에 있어 중요하게 다루어져야 할 장애 영역에 대한 질문

에서 인지ㆍ의사소통장애 65.1%, 신경언어장애 54.6%로 높은 

응답을 나타내었다. 이러한 연구결과는 Park 등(2021)의 예비

언어재활사를 대상으로 성인 언어재활에 대한 인식을 살펴본 

연구와 같은 맥락이다. 예비 언어재활사들도 90.1%가 성인 언

어재활이 중요하다고 인식하였으며, 신경언어장애와 인지ㆍ의

사소통장애 영역을 중요하게 다루어야 한다고 인식하고 있었

다. 성인 대상 언어재활에 대한 현장 언어재활사들의 평가 및 

중재 자신감에 대한 인식을 살펴본 결과 ‘자신 있다’고 응답한 

비율이 전체의 59.9%로 나타났다. 연결된 질문으로, 성인 의사

소통 문제의 평가 및 중재에 자신이 없는 이유를 묻는 문항에

서는 ‘진단 평가 및 치료에 대한 경험 부족’ 53.6%, ‘성인 의사

소통 문제에 대한 이론적인 지식의 부족/진단 평가 및 치료에 

대한 지식 부족/성인 대상자 상담에 대한 지식과 스킬의 부족’ 

세 가지 항목이 모두 36.2% 순으로 나타났다. Kang 등(2019)

의 연구에서도 노인 언어재활에 대해 임상경험이 적거나 중재 

방법의 부족으로 인해 치료사로서의 부담이 있다는 결과가 나

타났다. 이러한 이유로 인해 실무 현장에서의 언어재활사들도 

성인 언어재활 내담자를 치료하는 데 있어서 자신감의 결여 및 

부담감을 가지는 것으로 파악된다.

둘째, 성인 언어재활 관련 교과목 개설 필요성에 대한 교육 요

구도를 살펴본 결과, 90.8%가 ‘필요하다’고 응답하였으며 필요한 

영역을 묻는 질문에서 진단/평가의 실제, 중재 실제, 이론적 기초 

순으로 답하였다. 성인 언어재활 관련 협회 및 학회에 대한 교육 

필요성을 살펴본 결과, 전체 응답자의 96.1%가 필요하다고 답

하였다. Shin과 Kim(2012)의 연구에서도 학회나 협회 연수가 

필요성을 강조하고 있는 것과 맥을 같이 한다. 또한 성인 의사

소통 문제의 평가 및 중재에 대한 전문성 향상을 위한 교육 방

안에 대해 ‘대학 및 대학원 실습에서 성인과 노인 대상의 실습 

경험’, ‘언어재활사 보수교육 제공’, ‘성인 및 노인 의사소통 관

련 개설 교과목 확충’, ‘교육과정 내에서 성인과 노인 대상의 

기초 이론 학습’, ‘별도의 자격 과정 필요’ 순으로 응답하였다. 

대학 및 대학원 과정 내에서 성인 언어장애인을 다룰 수 있는 

이론과 실제에 대한 교육이 이루어져야 함을 알 수 있었다. 실

제 대학 내 언어치료 실습실의 경우 내원하는 대상자들이 대기 

순번대로 들어오는 경우들이 많은데, 언어치료 실습실 내원 시 

아동, 학령기, 성인 등의 생애 주기별 환자들의 케이스 수를 평

균적으로 맞추어 특정 장애영역 또는 특정 연령에 치중되지 않

도록 의사소통장애인 배치가 필요할 것으로 생각된다. 

셋째, 성인 언어재활 평가 및 중재 경험에 대한 필요성 인식을 

살펴본 결과, 성인 언어재활 경험이 필요하다고 인식하는 언어재활

사의 비율이 전체의 94.8%로 높게 나타났다. Jeong 등(2015)은 

의사소통 문제를 가지고 있는 장애성인들에게 언어치료가 적절하

게 이루어지고 있지 않은 것으로 보고하였다. 이처럼 성인 언어재

활 경험의 필요성에 대해서 인식하고는 있으나, 현장에서는 적절한 

치료 행위가 이루어지고 있지 않은 과도기에 놓여있다. 성인 언어

재활에 대한 평가 및 중재 경험을 살펴본 결과, ‘중재 경험 있

다’ 69.1%, ‘중재 경험 없다’ 30.9%로 나타났으며, 이는 Shin 

과 Kim(2012)의 연구에서 중재 경험이 없는 경우가 59%인 

것에 비해, 중재 경험이 많이 증가한 것으로 파악할 수 있다. 

2012년 연구임을 감안하면 최근 들어 성인 언어장애 대상자들

이 증가하고, 현장으로 내원하여 중재 케이스 수가 증가한 것

으로 유추해 볼 수 있겠다. 중재 경험이 있는 언어재활사들에

게 의사소통 장애 유형을 알아본 결과, 인지ㆍ의사소통장애, 유

창성장애, 청각장애, 신경언어장애, 음성장애 순으로 나타났다. 

Kang 등(2019)의 연구에서 언어재활사가 인식하는 노인 언어

재활 대상이 신경학적 손상 노인, 노화에 의한 의사소통장애 

노인, 치매, 청력손실 노인 등으로 파악하였는데, 실제 중재 경

험 유형에서도 인지-의사소통장애, 신경, 청각 문제를 가진 환

자들을 다룬 것으로 보아 언어재활사가 인식하는 대상자와 실

제 치료 대상자가 비슷한 것으로 파악할 수 있다.

넷째, 성인 언어재활에 대한 중요성 인식, 중재 자신감, 평가 

및 중재 경험에 대한 필요성이 경력 및 급수 간 유의미한 차이가 

있는지 살펴본 결과, 경력에 따른 집단 간 유의미한 차이가 나타

나지 않았다. 성인 언어재활에 대한 중요성 인식 및 중재 자신감

에서 급수 간 유의미한 차이가 나타났다. 급수 간 차이에서 2급 

언어재활사가 중요성 인식이 높게 나타난 반면, 중재 자신감의 

경우는 1급 언어재활사가 더 높게 나타난 것으로 나타났다. 

Shin과 Kim(2012)의 연구에서는 경력이 많은 언어재활사에 비

해 경력이 적은 언어재활사가 노인 환자에 대해 다소 부정적인 

인식을 가지며, 치료 경력이 오래될수록 점차 긍정적인 인식으

로 변화되는 것으로 파악한 연구결과와는 차이가 있게 나타났

다. 

본 연구의 결과를 통해 성인 의사소통장애의 평가와 중재에 대

해 현장에 있는 언어재활사들이 중재에 대한 자신감을 가지기 위

해서는 진단 평가 및 치료에 대한 실무 관련 교육 프로그램, 성인 

Group N M SD χ2 p

Perception about 
importance

Level 1 81 4.29  .58
10.079 .002

Level 2 71 4.58  .62

Perception of 
knowledge of 
oneself

Level 1 81 3.81 1.04
8.903 .003

Level 2 71 3.28 1.11

Perception about 
need for 
assessment and 
intervention

Level 1 81 4.46  .61

.889 .346
Level 2 71 4.54  .67

Table 5. Differences in perception of speech-language
rehabilitation for adult according to the level of SLP certification
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의사소통 문제와 관련된 이론적 지식, 대상자 상담에 대한 이론과 

실무 교육이 필요함을 알 수 있었다. 상기 언급한 바와 같이 

대학 및 대학원 교육 내에서의 실무 경험의 중요성뿐만 아니

라, 이미 졸업한 현장 언어재활사들의 중재 역량 향상을 위해

서는 현장 언어재활사들이 성인 의사소통문제로서 중요도가 높

다고 생각하는 인지-의사소통장애, 신경언어장애 영역 등에서 

진단 평가 및 치료와 관련된 실무 교육이 협회 및 학회 차원에

서 제공될 필요가 있을 것으로 생각한다. 추후 초고령화 사회 

및 다문화 사회가 되어감에 따라 이러한 교육의 중요성은 더욱 

커질 것으로 생각하며 이를 위한 언어재활사 대상의 교육과 구

체적인 교육 내용에 대한 자료로 본 연구 결과가 의미 있을 것으

로 생각한다. 

Reference

Balandin, S., Berg, N., & Waller, A. (2006). Assessing the loneliness 

of older people with cerebral palsy. Disability and 

Rehabilitation, 28(8), 469-479. doi:10.1080/09638280500211 

759

D’Agostino, M. E., & Cascella, P. W. (2008). Communication 

supports by job coaches of people with developmental 

disabilities. Journal of Developmental and Physical 

Disabilities, 20, 551-560. doi:10.1007/s10882-008-9118-4

Jeong, G. H., Ahn, S. W., & Shin, C. S. (2015). The perception of 

professionals on communication disorders of adults with 

disabilities. Korean Journal of Physical, Multiple, & Health 

Disabilities, 58(2), 163-184. doi:10.20971/kcpmd.2015.58.2. 

163

Jeong, S. Y., Im, K. W., & Kim, S. S. (2013). Comparison of the 

quality of communication life between the physically 

disabled, the hearing impaired and without disabilities. 

Journal of Rehabilitation Research, 17(2), 279-297. 

uci:G704-001776.2013.17.2.001

Kang, J. S., Park, S. J., & Yang, S. H. (2019). Research on the 

recognition of language rehabilitation for elderly language 

rehabilitation. Asia-pacific Journal of Multimedia Services 

Convergent with Art, Humanities, and Sociology, 9(1), 

625-634. doi:10.35873/ajmahs.2019.9.1.063

Kim, H. R. (2018). A study of perception and needs on 

speech-language therapy in social workers at residential 

facilities for adults with disabilities (Master’s thesis). 

Kangnam University, Gyeonggi. 

Kim, S. J. (2008). Present status and desires of the participants in 

the voucher program for therapy and rehabilitation. Korean 

Journal of Communication Disorders, 13(4), 691-706. 

uci:G704-000725.2008.13.4.002

Kim, W. S., Kim, S. H., & Cheon, J. M. (2018). A study of the 

awareness and demand of welfare facility workers for senior 

citizens regarding speech-language rehabilitation for the 

elderly. Journal of Speech-Language & Hearing Disorders, 

27(3), 173-182. doi:10.15724/jslhd.2018.27.3.015

Korean Society for the Cerebral Palsied. (2011). Status and needs 

survey impaired brain lesions. Seoul: Human Rights 

Association of Korea Brain Lesion with Disabilities.

Ministry of Health & Welfare. (2013). Study of communication to 

enhance accessibility of auditory speech impaired (deaf). 

Sejong: Author.

Park, H., Shin, H. J., & Son, M. D. (2012). A study of language 

disorders and language rehabilitation perceptions in elderly. 

Journal of Speech-Language & Hearing Disorders, 21(4), 

227-247. doi:10.15724/jslhd.2012.21.4.013

Park, H. R., Hwang, B. M., Kim, H. H., Chang, S. A., Choi, S. H., Kim, 

J. O., . . . Park, H. J. (2018). National survey on curriculum 

of speech-language pathology programs in Korea. 

Communication Sciences & Disorders, 23(3), 788-806. 

doi:10.12963/csd.18509

Park, H. R., Jung, K. H., Pae, S. Y., & Yoon, H. J. (2019). Survey on 

the perception, needs, and experience of literacy assessment 

and intervention of Korean speech-language pathologists. 

Communication Sciences & Disorders, 24(2), 402-415. 

doi:10.12963/csd.19596

Park, H. R., Kwon, M. J., & Sohn, E. N. (2021). Explore the 

development of curriculum through perception and needs of 

pre-service speech-language pathologist for adult 

speech-language rehabilitation. The Journal of Humanities 

and Social Science, 12(6), 949-962. 

Park, S. H. (2020). Adult speech therapy, needs a specialized 

approach to neurolinguistic disorders. Retrieved from 

http://daily.hankooki.com

Shin, M. S., & Kim, J. W. (2012). Speech therapists’ perspective 

toward rehabilitation of adults with neurogenic language 

disorders. Journal of Speech & Hearing Disorders, 21(2), 

53-72. doi:10.15724/jslhd.2012.21.2.004

Song, N. Y. (2013). A case study on communication of people with 

severe intellectual disability: Focused on the strategic 

contexts and contents (Doctoral dissertation). Sungkonghoe 

University, Seoul.

Statistics Korea. (2021). Statistics for the elderly. Retrieved from 

https://www.kostat.go.kr/portal/korea/kor_nw/1/1/index.bo

ard?bmode=read&aSeq=403253



언어치료연구(제31권 제3호)

62

분류 문항 응답 선택지

인식

중요성

1
성인 언어재활에 대해 중요하다고 인식하고 
있습니까?

 1=전혀 그렇지 않다, 2=그렇지 않다, 3=보통이다, 4=그렇다, 
5=매우 그렇다

2
성인 언어재활에 있어 중요하게 다루어져야 
할 장애영역은 무엇인가요?(최대 3개, 중복
선택 가능)

 유창성장애, 음성장애, 청각장애, 인지-의사소통장애, 신경언어
장애, 말ㆍ운동장애, 기타(개별 응답 기술)

중재
자신감

3
성인 의사소통 문제에 대한 평가 및 중재를 
잘 할 수 있다고 생각하십니까?

 1=전혀 그렇지 않다, 2=그렇지 않다, 3=보통이다, 4=그렇다, 
5=매우 그렇다

4
(위에서 1~3에 체크한 경우에만 응답) 성인 
의사소통문제의 평가를 잘 할 수 없다고 한 
이유는 무엇인가요?(중복선택 가능)

 성인 의사소통문제에 대한 이론적 지식의 부족
 진단 평가 및 치료에 대한 지식 부족
 진단 평가 및 치료에 대한 경험 부족
 성인 대상자 상담에 대한 지식과 스킬의 부족
 성인을 대상으로 한 적절한 평가 도구 및 치료 프로그램 부족

교육
요구도

대학에 대한 
교육 요구도

1
대학(혹은 대학원)에 성인 언어재활과 관련
된 교과목이 추가적으로 개설될 필요가 있다
고 생각하십니까?

 예, 아니오

2
(1에서 ‘예’로 응답한 경우에만 응답) 아래
의 영역 중 어떤 영역에서 교육에 대한 요구
가 있습니까?(중복선택 가능)

 이론적 기초, 진단/평가의 실제, 중재 실제, 기타(개별 응답 기
술)

3

(1에서 ‘예’로 응답한 경우에만 응답) 대학 
및 대학원에서 성인 언어재활과 관련된 교과
목이 추가적으로 개설될 필요가 있다고 생각
하는 이유는 무엇입니까?(중복선택 가능)

 현재 개설된 교과목 내에 성인/노인 언어재활의 이론과 실제를 
충분히 다루고 있지 못한 것 같아서

 앞으로 성인/노인 언어재활에 대한 일자리가 늘어날 것이라고 
생각

 성인 및 노인을 대상으로 한 임상(평가 및 중재)을 수행하기에 
나의 임상실력이 충분하지 못하다고 생각

 내가 희망하는 취업처로의 취업 등에 유리할 것이라 생각

4

(1에서 ‘아니오’로 응답한 경우에만 응답)대
학 및 대학원에서 성인 언어재활과 관련된 
교과목이 추가적으로 개설될 필요가 없다고 
생각하는 이유는 무엇입니까?(중복선택 가
능)

 현재 개설된 교과목 내에서 이와 관련된 내용이 충분히 포함되
어 있다고 생각

 개설이 되어도 나의 취업에 도움이 되지 않을 것이라 생각
 개설일 되어도 나의 임상(평가 및 중재)실력 향상에 도움이 되

지 않을 것이라고 생각
 성인 및 노인 언어재활에 비교적 흥미가 부족

협회 혹은 
학회에 대한 
교육 요구도

5
성인 언어재활과 관련한 협회 혹은 학회의 
교육이 개설될 필요가 있다고 생각하십니까?

 예, 아니오

6

(5번에서 ‘아니오’로 응답한 경우에만 응답) 
성인 언어재활과 관련하여 협회 혹은 학회의 
교육이 필요 없다고 생각하는 이유는 무엇입
니까?(중복선택 가능)

 대학 혹은 대학원에서 배운 내용으로 충분하다고 생각
 나의 임상(평가 및 중재)실력 향상에 도움이 되지 않을 것이라

고 생각
 나의 커리어, 이직 혹은 봉급 인상 등에 도움이 되지 않을 것

이라고 생각
 언어치료 대상자 중에 성인 내담자가 많지 않음

성인 
의사소통 

문제의 평가 
및 중재에 

대한 전문성 
향상을 위한 
교육 방안

7
성인 의사소통문제의 평가 및 중재에 관한 
언어재활사의 전문성을 높이기 위해 필요하
다고 생각하는 것은 무엇입니까?

 대학 및 대학원의 이론수업에서 성인과 노인 대상의 이론을 더
욱 상세히 다룬다

 대학 및 대학원의 실습에서 성인과 노인 대상의 실습을 경험하
게 한다

 대학 및 대학원에서 개설되는 성인 및 노인 의사소통장애 교과
목의 수를 현재보다 늘린다

 언어재활사 자격증을 딴 이후에 재활사 보수교육에서 관련 교
육을 지속적으로 제공한다

 별도의 자격 과정을 개별적으로 이수하여 전문성을 키운다

성인 언어재활에 
대한 경험

1
성인 의사소통 문제에 대한 평가 및 치료 경
험이 언어재활사에게 필요하다고 생각하십니
까?

 1=전혀 그렇지 않다, 2=그렇지 않다, 3=보통이다, 4=그렇다, 
5=매우 그렇다

2
성인 의사소통 평가 및 중재가 필요한 사례
를 대상으로 평가 및 중재를 실시한 경험이 
있으십니까?

 있다, 없다

3
(2에서 ‘있다’로 응답한 경우에만)평가 및 
중재를 실시한 성인 의사소통장애의 장애유
형은 무엇이었나요?(중복선택 가능)

 유창성장애, 음성장애, 청각장애, 인지ㆍ의사소통장애, 신경언어
장애, 말ㆍ운동장애, 기타(개별 응답 기술)

Appendix 1. Questions from the questionnaire
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성인 언어재활에 대한 언어재활사들의 인식, 요구 및 경험

권미지1, 박현린1*, 손은남1

1 광주대학교 언어재활상담학과 교수

목적: 본 연구는 언어재활사를 대상으로 성인 언어재활에 대한 인식과 요구도를 파악하여 성인 

언어재활을 위한 대학의 교육과정과 국가의 정책 수립 마련을 위한 기초자료를 제시하고자 

하였다. 

방법: 본 연구는 현장에 근무하는 언어재활사를 대상으로 설문을 배부하여 회수된 152부를 최종 

분석대상으로 하였다. 본 연구의 목적에 알맞게 설문을 개발하는 과정을 거쳤으며, 최종 설문지는 

연구대상자 기본정보 7문항, 성인 언어재활에 대한 인식 4문항, 교육 요구도 7문항, 평가 및 중재 

경험 문항 3문항을 포함하여 총 21문항으로 구성하였다. 설문은 구글 설문지를 통해 

제작하였으며, 현장 언어재활사에게 URL 주소로 배포하고 회수하였다. 

결과: 먼저, 성인 언어재활에 대해 중요하다고 인식하는 언어재활사의 비율이 전체의 약 

93%였으나, 중재 자신감에서는 자신 있다고 응답한 비율이 전체의 약 59%임을 알 수 있었다. 

또한 성인 언어재활에 대한 교육 요구도가 있다고 응답한 비율이 매우 높았는데, 대학(혹은 

대학원)기관에서가 약 91%, 학회 및 협회에서가 약 96%였다. 마지막으로, 중요성 인식과 중재 

자신감에서 자격증 급수에 따른 유의미한 차이가 나타났는데, 중요성에 대한 인식은 2급 

언어재활사가 1급보다 높았으나 중재 자신감의 경우 반대였다.

결론: 언어재활사는 후천적 장애인의 증가와 초고령 사회를 대비하는 현시점에서 성인 

언어재활의 필요성에 대해서 인식하고 있다. 따라서 추후 성인 언어재활의 평가 및 중재 경험이 

확대될 수 있도록 다양한 교육 프로그램 등의 개발이 필요할 것이다.
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